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  :پردازيمدر اين بخش به معرفي جهت انحناي يک منحني و روش تعيين آن مي
  

  

  :در اين صورتپذير باشد،  مشتقIي  بازه يکر دfفرض كنيم تابع 
  تقعر نمودار در اين بازهوييمباشد، آنگاه گقرار گرفته بالاتر از خط مماس بر آن تابع  نمودار ،اگر در اين بازه 

  . است»رو به بالا«
رو بـه  « تقعر نمودار در ايـن بـازه  تر از خط مماس بر آن باشد، آنگاه گوييم         پايينتابع   نمودار   ،اگر در اين بازه    

  . است»پايين
  
  

  
  

  به بالاتقعر رو                                                                تقعر رو به پايين
  

  !جهت تقعر، همان جهت گُودي نمودار است :توجه کنيد
  
  

  : شودتعيين علامت آن انجام ميسپس جهت تقعر نمودار با تعيين مشتق دوم و  :تعيين تقعر
f اگر    .رو به بالاستآن بازه   برf مثبت باشد، آنگاه تقعري هبازيک  روي ′′

f اگر    .رو به پايين استآن   برf  منفي باشد، آنگاه تقعريک بازه  روي′′
  

f وضع.تست f  و′    چگونه است؟ زير بر طبق شكل aي  در نقطه′′
١( <′ )(afو  <′′ )(af                   
٢( <′ )(afو  >′′ )(af  
٣( >′ )(afو  >′′ )(af                  
٤( >′ )(afو  <′′ )(af  

  : 3ي گزينه 
′<چون تابع صعودي است، بايد  )(af و چون تقعر رو به بالاست، بايد داشته باشيم >′′ )(af.   

  
xxaaxyي   تقعر نمودار تابع با ضابطه     a به ازاي کدام مقدار      .تست 31 223 +−+= ),(ي  در بازه  )( 2

 به طرف پايين و در ∞−1

),(ي بازه ∞+2
  )٨٢ تجربي کنکور( به طرف بالا است؟ 1

٢                                  -٢) ١( 2
1                                  ٣ (2

1−                                ٢) ٤  

a 

 جهت تقعر نمودار
  :بخش اول

 جهت تقعر
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  : 4ي گزينه 
  :کنيم تعيين ميگيري، مشتق دوم تابع رابا دو بار مشتق

 

)(,)()( 222223 126312331 aaxyxaaxyxxaaxy −+=′′+−+=′→+−+=  

2ي  است و طبق فرض بايد در نقطه۱ي مشتق دوم عبارت درجه 
1=xي در نتيجه اين عدد ريشه.  علامت آن تغيير کندy    : است′′

2
1
2

232122
16 22

−=

=
→=−−→=−+ a

a
aaaa )()(  

2د از تقعر نمودار تابع بعاکنون توجه کنيد چون 
yي اول  رو به بالاست، لازم است علامت عبارت درجه1 2 نيز بعد از ′′

 مثبت باشد و در نتيجه 1
a6و به عبارت ديگر بايد  مثبت بوده a2عني تر از صفر باشد؛ ي بزرگ=aقبول است .  

  
   :شوند نمودار، نقاط مهمي روي نمودار مشخص ميتقعرغيير جهت تهنگام 

  
  

  :  تابع گوييم، هرگاه دو شرط زير برقرار باشند»نقطه عطف« را يك f  روي نمودار تابعcبه طول ي نقطه
  . موجود باشدcي بر نمودار در نقطه) حتي مماس قائم(مماس  
  .  تغيير كندcي به طول تقعر نمودار در نقطه 

 

  : به عنوان نمونه
مماس به دليل شکستگي نمودار، ي عطف نيست، چون     نقطه 1cدر تابع مقابل    
  .تابع استي عطف  نقطهيک 2c ولي  ندارد؛بر نمودار وجود

  
  

  :  به چند مورد مهم توجه نماييدc به طول ي يک تابع در نقطهي عطفدر مورد نقطه .نكته
 . کند تغيير ميcعلامت مشتق دوم در دو طرف  

′′= و در اين صورت شتهي عطف مشتق دوم وجود دا در نقطهتقريباً هميشه  )(cfاست  . 

  .كند عطف همواره از نمودار عبور ميياس بر منحني در نقطهمم 
  

16  اگر مماس بر منحني تابع.تست 23 ++= xaxy1ي در نقطه=x،از منحني عبور كند  aام است؟  كد  
٢) ٤                                   ١) ٣                                   -١) ٢                                    -٢) ١   

  : 1ي گزينه 
  :شودي عطف است و مشتق دوم به ازاي آن صفر مي نقطهx=1ي قبل، با توجه به نکته

 

2126126 1 −=⇒=+⎯⎯→⎯+=′′ = aaaxy x  

  

21 cc 

ي عطفنقطه
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  :استز سه حالت زير يکي ابه ي عطف تابع، در کل هر نقطه :انواع نقاط عطف
 . که مشتق دوم در دو طرف نقطه تغيير علامت داده و مشتق اول در آن برابر صفر شوداست  هنگامي :عطف افقي 

 . که مشتق دوم در دو طرف نقطه تغيير علامت داده و مشتق اول در آن عددي غير صفر شوداست  هنگامي :مايلعطف  

در دو طرف نقطه تغيير علامت داده و مشتق اول در      تابع  مشتق دوم    است   در کنکور تجربي، به ندرت ممکن      :قائمعطف   
 . نهايت شودبيآن 

  :کنيدنمودارهاي مربوطه را مشاهده مي
  
  

           عطف قائم                 عطف مايل              عطف افقي                  
  

233 تابع .تست 23 −+−= xxxyچگونه است؟   
   عطف ندارد)٤          داردافقيعطف با مماس  )٣            داردقائمعطف با مماس ) ٢         طف با مماس مايل داردع) ١

  : 3ي گزينه 
  :گيريمدو بار مشتق مياز تابع 

66 −=′′ xy  
yواضح است که  . ي عطف تابع است نقطهx=1بنابراين  ؛) است۱ي چون درجه(کند تش در اين نقطه تغيير مي صفر شده و علامx=1 در ′′

  :کنيم مشخص ميx=1 را در ′yمقدار ي عطف، براي تشخيص نوع نقطه
 

=+−=′⎯⎯→⎯+−=′ = 3631363 12 )(yxxy x  
   .  افقي دارد با مماس برابر صفر بوده و لذا تابع عطفي عطفپس شيب خط مماس در نقطه

  
  :در ذهن داشتن موارد زير ضروري نيست، اما ممکن است گاهي سرعت شما را افزايش دهد :عطف برخي توابع

)(3توابع به فرم   axy −= ،5)( axy axي در نقطه. . .  و =−  .  داراي عطف با مماس افقي هستند=

3توابع به فرم   axy axي  در نقطه=−  : به عنوان نمونه.  داراي عطف با مماس قائم هستند=

3تابع  1−= xy 1 در=x 3 و تابع xy  . عطف دارندx= در =

 اين مورد در انتهاي همين جزوه بيشتر توضـيح داده    . هميشه عطف دارد   y′′=ي  ي معادله ي سوم در ريشه   تابع درجه  
  . شده است

xyتوابع   sin= و xy tan= در نقاط πk و توابع xy cos= و xy cot= 2 در نقاط
ππ +kعطف دارند ! 

  

234ي در کدام بازه، تابع با ضابطه .تست 188 xxxxf   )٩٣تجربي ( نزولي و تقعر نمودار آن رو به بالا است؟ )(=−+−
١ (),( 41                            ٢ (),( 31                            ٣ (),( 3                         ٤ (),( 1  

  : 2ي گزينه 
  :شود) تقعر رو به بالا(و مشتق دوم مثبت ) تابع نزولي(اي تعيين شود که مشتق در آن منفي بايد بازه

 

36481236244 223 −+−=′′→−+−=′ xxyxxxy  
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a 

∞+→⇒→ − )( xfax 

L 

Lxfx →⇒∞+→ )( 

  : کنيمامتحان مي) جزوه تعيين علامت رياضي دوم(هاي داده شده طبق تکنيک عددگذاري  را با توجه به بازهy′′< و y′>اکنون نامعادلات 

<−+−=−+−=′′<−+−=′= 36243362
1484

1122
1364

1248
142

1 )()(,)()()(: yyx  

2 که شامل عدد ۴ و ۳هاي هاي مورد نظر برقرار نبوده و گزينهنامساوي
  :۲ و ۱هاي بين گزينه. شوند هستند، رد مي1

=−+−=′′=−+−=′= 363489123369242743 )()(,)()()(: yyx  
 

    . صحيح خواهد بود۲ي  هم رد شده و گزينه۱ي  باز هم برقرار نبوده و لذا گزينهy′′< و y′>هاي نامساوي

  
  

  
  

  :کنيمرا معرفي ميتابع يک ي ها بررسي نمودار، انواع مجانبقبل از پرداختن به
  
  

 f حـد تـابع   ) يا در هر دو حالت     (x→−∞  يا x→+∞ اگر هنگامي كه   
Ly  شود، آنگاه خط افقي    L برابر عددي چون    » افقـي  مجانب« را يك    =

 .   گويندf نمودار تابع

  
 

 aي   در نقطـه    آن چـپ و راسـت     يا حتي يكي از حدهاي       f هرگاه حد تابع   
ax بينهايت شود، آنگاه خط     f  نمـودار تـابع  »مجانـب قـائم  « را يـك   =

  . گويند
  

  .دهندهاي مخرج توابع رخ ميمعمولاً در ريشه و حد بينهايت  مجانب قائم:ذکرت

  
ي هاي منحني به معادلهي تقاطع مجانبي نقطه فاصله.تست

232 +−
−=

xx
xxy ٨٥تجربي ( از مبدأ مختصات کدام است؟(  

٢                                    ٢) ١( 2                                  ٣ (5                                ٥) ٤  

  : 1ي گزينه 
  :کنيمهاي نمودار را مشخص ميي مجانبابتدا معادله

 ):بي معني استبراي عددهاي منفي  xون  قبول نيست، چx→−∞(گيريم  حد ميx→+∞ از تابع وقتي :مجانب افقي •

===
+−

−
∞+→∞+→∞+→ xx

x
xx
xx

xxx

1
23 22 limlimlim  

 .ي مجانب افقي است معادلهy=پس 

−+=: دهيم مخرج را برابر صفر قرار مي:قائممجانب  • 232 xx1هاي معادله ريشهاين  از حل ؛=x 2 و=xبايد آيند که  بدست مي
 :شود مي∞يک از اين نقاط حد تابع ببينيم در کدام

 هاي نمودارمجانب
  :دومبخش 

 و قائممجانب افقي
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)Hop2        )٣ رفع ابهام از جزوات رياضي  سريع روش
1

1
2
11

32
2
11

23 121
−=

−

−
=

−

−
⎯⎯ →⎯

+−
−

→→ x
x

xx
xx

x
Hop

x
limlim  

±∞=−=
+−

−
→→

22
23 122 xx xx

xx limlim  

ي آن تا مبدأ برابر شود و فاصله مي2),( به صورت x=2 و y=ي تقاطع دو مجانب نقطه و  مجانب قائم استx=2فقط پس 

22 22 =−+−   .  است)()(

  
ي کند، فاصله ميل مي−∞ يا +∞ به xتي وق هرگاه ، گوئيمf دارو نم»مجانب مايل« را مايل طخيک  :مجانب مايل

   :هاي زير را ببينيدشکل. و اين خط به صفر ميل کندتابع نمودار نقاط 
  

  
  
  

  :هاي مايل را در ادامه ببينيمشرط وجود و روش تعيين مجانب
  
  

  :اگر حد تابع بينهايت بدست آيد، گوييم. گيريم حد ميx→±∞ابتدا از تابع وقتي 
 

  !تابع احتمالاً مجانب مايل دارد
baxyسپس خط    :کنيم در نظر گرفته و مراحل زير را طي مي»مجانب مايل« را به عنوان =+

 :شودتعيين ميي زير از رابطه a عدد 

x
xfa

x

)(lim
∞±→

=  

 :سپس.  بدست آيدغير صفر عددي aبايد براي 

  :گردد طبق روش زير مشخص ميbعدد  
( )axxfb

x
−=

∞±→
)(lim  

  .دست آيد صفر هم بتواند مي b مقدار

  
+1مجانب مايل تابع  .مثال

=
x

xxyنگامي که  را ه∞+→xتعيين کنيد  .  

  :طبق روش بالا :پاسخ  

111
1 ==

+
=+==

∞+→∞+→∞+→ x
x

x
x

xx

x
xfa

xxx
limlim)(lim  

تعيين مجانب مايل
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( )

2
1

2
1

11
1

1
1

1
1

1
1

111

−=−=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+×
−=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

++×+
−−=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

++
++×

+
+−=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
=−=

∞+→∞+→

∞+→∞+→

∞+→∞+→∞+→∞+→

x
x

xxx
x

xxx
xxx

xx
xx

x
xxx

x
xx

x
xxx

x
xxaxxfb

xx

xx

xxxx

lim
)(

lim

)(
limlim

lim)(limlim)(lim

  

2پس مجانب مايل خط 
1−= xyاست  .  

  
در کنکورهـاي   ،حـال در مثال قبل ديديد که يافتن مجانب مايل به روش معمولي گاهي بسيار پر زحمت است؛ با اين             :تذکر

شود و مجانب مايل با استفاده از چند حالت اصلي و روش مربوط به هر يـک                 ، معمولاً استفاده از دستور کلي بالا نياز نمي        تجربي
  :اندگردد که در ادامه آورده شدهتعيين مي

  

  فرض كنيم  :توابع کسري 
lxkxbxa

lkxbxaxxf mm

nn

′+′++′+′
++++= −

−

1

1
 mمخـرج  ي  و درجهnبرابر صورت ي  درجهيعني   ()(

  : آنگاه).است
mn اگر    . استf  مجانب افقيy= ، آنگاه خط>

mn اگر   ، آنگاه خط=
a
ay
′

  . استf  مجانب افقي=
=+1 اگر  mnيعني ،:  

  مخرج بيشتر باشد،ي درجه صورت دقيقاً يك واحد از يدرجه
  .گردد داراي يك مجانب مايل است كه از تقسيم صورت بر مخرج تعيين ميf  نمودار:آنگاه

  . مجانب افقي يا مايل نداردf در غير اين صورت نمودار 
  

ي  منحني به معادلههاي يکي از مجانب.تست
xx

axxy
+

++= 2
23  کدام a. کند قطع مي-٢اي به طول ها را در نقطهx محور 52

  است؟ 
  )٩٠تجربي           (٦ )٤                                 ٤) ٣                                  ٣ )٢                             -٣) ١

  : 4ي گزينه 
پس مقصود تست، . کنند قطع نمي-۲کدام محور طول را در  بوده و هيچx=−1 و x=هاي مخرج هاي قائم در بين ريشهتوجه کنيد که مجانب

 واحد بيشتر است، مجانب مربوطه مايل است که از تقسيم صورت به مخرج تعيين ۱ي مخرج ي صورت دقيقاً از درجهمجانب ديگر است که چون درجه
  :شودمي

  
 در قسمت خارج قسمت ادامه ۱ي توجه کنيد که تقسيم را فقط تا مشخص شدن عبارت درجه

  :ي مجانب مايل استدهيم که معادلهمي

62422 2 =⇒−+−=⎯⎯⎯ →⎯−+= − aaaxy ),(  

  

52 23 ++ axx 

52 2 +−+ xa )( 

22 −+ ax )( 23 22 xx +− 
xx +2  
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   :توابع راديکالي
xfbaxy)( يدر توابع با ضابطه  kxf   اگر،=++

x
=

∞±→
)(limآنگاه خط  kbaxy   . مجانب مايل است=++

ــي      ــل را م ــا ماي ــي ي ــب افق ــم  مجان ــط ه ــوان توس ــرد  ت ــين ك ــت تعي ــه. ارزي در بينهاي ــابع   ب ــه ت ــوان نمون عن
hlxkxbaxxf ++++=   : هاي مايل به صورت زير است داراي مجانب)(2

 

)(,)(
k
lxkbaxy

k
lxkbaxy

22
+−+=+++=  

  

2ي خط به معادله .تست
3=y  ي  با ضابطهافقي تابعمجانبbxaxxy ++−=    كدام است؟ b.  است212

٢                                   - ٥) ١ (1                                  ٣ (1−                                 ٥) ٤  

  : 3ي گزينه 
  :نويسيمارزي راديکال را ميطبق روش بالا عبارت هم

−∞→+−−=

+∞→++−=
=++−=

x
a
bxaxy

x
a
bxaxy

a
bxaxy

)(

)(
||

212
212

212  

2ي مجانب به صورت ه وجود دارد تا معادل−xa و x2 امکان حذف جملات x→∞−فقط در حالت 
3=y4پس بايد .  شود=a باشد و 

4142212صورت مجانب افقي به  bbxxy −−=+−−= )
)(

  :در نتيجه بايد.  است)

1642
3

41
4 −=⇒=−−⎯→⎯=−− × bbb  

  
   كدام تابع داراي يك مجانب افقي و يك مجانب مايل است؟.تست

١ (
2
1

−
−=

x
xy                         ٢ (142 2 +−= xxy              ٣ (12 2 ++= xxy             ٤ (

1
2

−
=

x
xy  

  : 2ي گزينه 
ارزي سط هم را تو۳ي هاي گزينهمجانب. مانند باقي مي۳ و ۲هاي  مجانب افقي ندارد و بنابراين فقط گزينه۴ي  مجانب مايل و گزينه۱ي گزينه

  :کنيممشخص مي

)()(

)()(

−∞→=+−=

+∞→=++=
=++=

xxxxy

xxxxy
xxy

22

322
12 2  

  .  بايد درست باشد۲ي پس در اين گزينه، هر دو مجانب مايل هستند و بنابراين گزينه

  
  
  
  
  

 

 اگر
 

 گرا
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ها را در   كنيم كه پاسخ دادن به تست     را بررسي مي  مهم و معروف     تابع   دونمودار و بويژه    هاي شاخص   ويژگيين بخش   در ا 
  .دنسازمكن ميتري مزمان كوتاه

  

  :تابع درجه دوم
cbxaxy نمودار تابع ++=   : داراي مشخصات زير است2

  . به يكي از دو صورت زير استa نمودار اين تابع يك سهمي قائم است كه برحسب علامت 
  

  : باشدa>             اگر                                             : باشدa< اگر     
 

) و مطلق( نمودار داراي ماكزيمم نسبي  a> و براي ) و مطلق (نيمم نسبي    داراي مي  a< طبق مورد قبل، نمودار براي     
  .است

ayدر اين تابع داريم        تقعـر نمـودار     a> تقعر نمودار همواره رو به بالا و در حالـت            a<و بنابراين در حالت      ′′=2
  .ي عطف نداردگاه نقطهعلاوه، نمودار هيچبه. همواره رو به پايين است

aخط  
bx   .کند و محور تقارن نمودار استمينمودار عبور ) رأس(ي اکسترمم  همواره از نقطه=−2

  

ky  اگر خط  .نکته cbxaxy  بر نمودار  = ++= يـا  ( مماس باشد    2
ــط    ــر خ ــابع ب ــسترمم ت ky اك ــد = ــع باش ــه ) واق ــاه معادل ي ، آنگ

kcbxax  . مضاعف استي داراي ريشه2++=
  

322ي كزيمم نسبي تابع با ضابطه اگر مقدار ما.تست ++= xaxy باشد، در اين صورت٤ برابر  aكدام است؟   
٢) ٤                                   -١ )٣                                   -٢) ٢                                   ١) ١  

  :ادآوري بالاطبق ي : 3ي گزينه 
14412432 22 −=⇒=+⎯⎯ →⎯=−+→=++ =∆ aaxaxxax  

  
  :تابع درجه سوم

dcxbxaxy تابع   در +++= هـاي آن   جـواب  تعـداد  برحـسب  لـذا  درجـه دوم اسـت و        ي يك معادله  y′=، عبارت   23
  .شود نمودار تابع مشخص مي کليوضعيت

 

لذا اكسترمم ندارد و فقط    .  منفي باشد، آنگاه تابع يا صعودي اكيد است و يا نزولي اكيد            ∆  عدد y′=ي  اگر در معادله   
  : به يكي از دو صورت زير است تابع در اين حالت، نمودار. دارد)با مماس مايل ( عطفييك نقطه

  
  . باشدa<                                             اگر .                           باشدa>     اگر 

  

ky =

  نمودارهاي توابع
  :ومسبخش 
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لـذا تـابع   . تابع يا صعودي اكيـد اسـت يـا نزولـي اكيـد           باز هم    برابر صفر باشد، آنگاه      ∆  عدد y′=ي  اگر در معادله   
  .  دارد)با مماس افقي (طف عياكسترمم ندارد و فقط يك نقطه

  

  . استy′′=  وy′=ي  هر دو معادلهي ريشه، عطفيدر اين حالت نقطه : کنيدتوجه •
  

  
  . باشدa<اگر .                                                                             باشدa>     اگر 

  

 مثبت باشد، آنگاه اين معادله داراي دو ريشه است كه يكـي نقطـه مـاكزيمم نـسبي و              ∆  عدد y′=ي  در معادله اگر   
  :  تنمودار اين تابع به يكي از دو صورت زير اس. كندنيمم نسبي را مشخص ميديگري نقطه مي

  
  . باشدa<اگر .                                                                            باشدa>      اگر 

  
  .کنيد که تابع باز هم عطف با مماس مايل داردمشاهده مي

  

  : در تابع درجه سوم موارد مهم زير برقرارند.نكته
a صورت طول آن به   y′′=ي  تابع درجه سوم همواره داراي يك نقطه عطف است كه از حل معادله             

bx  بدسـت   =−3
  .آيدمي

  . همواره مركز تقارن منحني تابع است، عطف تابع درجه سومينقطه 
  

  تواند باشد؟  تابع نمودار مقابل كدام ميي ضابطه.تست 
١( 43 23 +−−= xxy                         ٢( 43 23 ++−= xxy                              
٣( 43 23 +−= xxy                           ٤( 43 23 ++= xxy   

  : 1ي گزينه 

، ۲ي کنيد که طول عطف نمودار منفي است، ولي در گزينهمشاهده مي. ۴ و ۳هاي في باشد و در نتيجه رد گزينه بايد من3xا توجه به نمودار، ضريب ب

13عدد 
3

3 =
−

−=−
a

b  شوداست و لذا اين گزينه هم رد ميمثبت .   

  
 نکات زير ،دهيهنگام پاسخ. ي تابع و نمودار آن از مواردي است که در کنکور تجربي معمولاً يک تست داردارتباط ضابطه
  :راهگشا خواهد بود

  

  :  موارد زير را در نظر داشته باشيد:تشخيص نمودار
 ي تابعدامنه 

 نقاط برخورد نمودار با محورهاي مختصات 

 جودهاي منحني تابع در صورت ومجانب 
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 استفاده از مشتق جهت تعيين صعودي و نزولي بودن و همچنين نقاط اکسترمم 

 استفاده از مشتق دوم جهت تعيين تقعر و نقاط عطف 

  :هاي بعد را ببينيدنمونه
  

24ي شکل مقابل نمودار تابع با ضابطه .تست
1 234 +++= bxaxxxf ba.  است)(   )٩٠تجربي ( کدام است؟ +

١) ١-                                                 
                                       صفر )٢
٢) ٣                                                  
١) ٤  

  : 1ي گزينه 
  : نمودار مماس افقي دارد، يعني مشتق صفر است۳ي طهدر نقه شکل نگاه کنيد؛ ب

 

=++⎯⎯ →⎯=++=′ = babxaxxy x 6272723 323  
  :  خط مماس از نمودار عبور کرده؛ يعني اين نقطه عطف است و بايد مشتق دوم در آن صفر شودx=از طرف ديگر، در 

=⎯⎯ →⎯=++=′′ = bbaxxy x263 2  
  : دهيمي قبلي صفر قرار مي را در معادلهbاکنون مقدار 

 

1272762727 −=⇒=+→=++ aaba  

  
 شکل مقابل نمودار تابع .تست

4
8

2
2

+
++=

x
bxaxyاست  .ba   )٩٤تجربي ( کدام است؟ +

٧) ١-  
٦) ٢-  
٩) ١  
١ (1  

  : 2ي گزينه 
  : ي مضاعف دارد ريشهy=ي چون نمودار بر محور طول مماس است، معادله

=−⎯⎯ →⎯=++→=
+

++→= =∆ abbxax
x

bxaxy 328
4
8 22

2
2

  

  :ي مجانب افقي يکسان هستند در معادلهy و مقدار x=از طرف ديگر، مقدار عرض نمودار در 

24
8

4
8

2
2

==
+

++=→=
)(

)()( bayx  

aayي مجانب افقي معادله == −=ي اين مقدار را در رابطه.  استa=2 است و در نتيجه 1 ab   :کنيم جايگزين مي322

8642 ±=→=− bb  
  :کنيم را در تابع آزمايش ميb=8 و  a=2مقدارهاي ها نادرست است؛  داريم، يکي از آنbچون دو جواب براي 

۳ 



 

 )11(                                   )1395آموز درس(درسنامه کنکور رياضي عمومي تجربي 

  دکتر عليرضا نورالديني :مؤلف                                                                                                )   2(کاربرد مشتق  :موضوع
 

 http://www.darsamoz.com 

4
82

4
8

4
82

4
882

222
2

2
2

+
+=

+
+

+
+=

+
++=

x
x

x
x

x
x

x
xxy  

در عبارت  
4

82 2 +
+

x
x براي ،x هاي مثبت، مقدارy 2پس . تر است، ولي در نمودار اين چنين نيست بزرگ۲ از=a 8 و−=b قبول 

+=−6بوده و  ba است .  

  
bxaxxxf شکل مقابل نمودار تابع .تست ++=   )٩٥تجربي (نيمم تابع کدام است؟ ، ميb و aبا تعيين مقادير .  است)(34
٣٦) ١-                                                 
٣٢ )٢-                                       
٢٧) ٣-                                                  
٢٤) ٤-  

  : 3ي گزينه 
  :دو خصوصيت ساده در نمودار هست: ه شکل نگاه کنيدب

),(ي نقطه •  :  روي نمودار قرار دارد−4

baba +=⎯→⎯=−+−+− ÷ 1664444 434 )()()( 
  :در  مماس افقي بوده و لذا مشتق برابر صفر است •

 

=⇒=++⎯⎯ →⎯++=′ = bbbaxxy x23 34  
baي  در معادلهb=قرار دادن    :  ي مشتق به صورت  استپس ضابطه.  را خواهد دادa=4 مقدار 1664=+

334124 223
−=

=
⇒=+→=+=′

x
x

xxxxy )(  

   :ذاري در تابع بدست خواهد آمد بوده و مقدار آن با جايگ-۳نيمم برابر ي ميطول نقطه: در نتيجه
 

2781813433 34 −=−=−+−=− )()()(f  

  

۴- 
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  !)ها باعث تکميل و عميق شدن يادگيري خواهد شدها بخش مهمي از فرآيند يادگيري است؛ انجام دقيق آنحل تست (
  

234ي ، تقعر منحني به معادلهa به ازاي مجموعه مقادير -١
2
3 xaxxy  )٩٢سراسري ( همواره رو به بالا است؟ =++

١ (11 <<− a                     ٢ (21 <<− a                    ٣ (12 <<− a                   ٤ (22 <<− a  

3ي  تقعر نمودار تابع با ضابطه-٢
1

3
4
4xxxf ),(ي  بازه در)(=− baبيشترين مقدار.  رو به پايين است ab   كدام است؟ −

  )٨٨ رياضي(             ٤ )٤                                ٦ )٣                                ٢) ٢                                 ٨ )١

ي ضابطه تقعر نمودار تابع با -٣
12
9

2
2

+
+=

x
xxf ),(ي  در بازه)( baبيشترين مقدار.  رو به بالا است ab   كدام است؟ −

  )٨٧ رياضي(             ٤ )٤                                ٣ )٣                                ٢) ٢                               ∞ )١

ي منحني به معادله -٤
axx

axy
−+

= 2
2

),(ي اگر اين دو در نقطه.  دقيقاً دو مجانب دارد yx ،متقاطع باشند yx  کدام +
  است؟

١ (2
1−                              ٢ (4

1−                             ٣ (4
3−                            ١) ٤-  

)(21 شکل روبرو قسمتي از نمودار تابع -٥
)(

+
+=

x
baxxfدوتايي .  است),( ba کدام است؟   

١ (),( 22−                                           ٢ (),( 11 −  
٣ (),( 12 −−                                         ٤ (),( 12  

ي عطف تابع  طول نقطه-٦
x

xxxxf 876 23    کدام است؟ )(=−++
  ١) ٤فاقد عطف                        ) ٣                               -٢) ٢         صفر                     ) ١

bxaxxy نمودار تابع زير شکل -٧ ++= ),(دوتايي .  است23 baتواند باشد؟ کدام مي  
١ (),( 11−                                            
٢ (),( 11 −    
٣ (),( 11 −−                                           
٤ (),( 11  

1هاي تابع ي تلاقي مجانباگر نقطه -٨
12

−
−+=

x
axxxf    کدام است؟aها باشد،  روي محور طول)(

٢) ٤                                 ٣) ٣                                -٣) ٢                                -٢) ١  
xxey تابع -٩    به ترتيب چه وضعيتي دارد؟ x=−1 و x=−2 در نقاط به طول =

   عطف-ماکزيمم ) ٤       عطف         -نيمم  مي)٣         ماکزيمم       -عطف ) ٢         نيمم       مي-عطف ) ١

۱- 

 تمرين تست
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3ي   اگر نمودار منحني به معادله     -١٠
3

x
baxxxf ba بـه صـورت زيـر باشـد،          )(=++  کـدام   +

  است؟ 
٥) ١ -                                            
٢) ٢-  
١) ٣                                           
١) ٤-  

 شکل زير، نمودار تابع -١١
bx
axy

+
+=
2

),(ي  در بازه ),(دوتايي مرتب .  است∞−1 ba کدام است؟   
١ (),(1                                            
٢ (),( 11 −    
٣ (),( 1−                                           
٤ (),( 1  

هاي نمودار تابع  مجانب-١٢
62

3

−−
=

xx
xyي  در دو نقطهA و Bخط ي وسط پارهمختصات نقطه. اند متقاطعABم کدا

 است؟

١ (),( 2
1

2
1−                     ٢ (),( 2

3
2
1                        ٣ (),( 2

1
2
3 −                     ٤ (),( 2

1
2
3  

cbxaxxyي  اگر نمودار تابع به معادله-١٣ +++−= cbaل  به شکل زير باشد، آنگاه حاص23    کدام است؟ ++
١) ١                                            
٢ (4

5    

٣ (2
3                                           

٤ (4
7  

4 جهت تقعر تابع -١٤
1

2
3
5 xxy )(   کند؟ نقطه تغيير مي در چند=+

  ٣) ٤                               ٢) ٣                               ١) ٢         هيچ                    ) ١

4بهتر است ابتدا  :راهنمايي
1

xابع نيستندي ت را داخل پرانتز ضرب کرده و سپس مشتق بگيريد؛ توجه کنيد عددهاي منفي در دامنه!  

4ي  تابع با ضابطه-١٥
12 ++= xbxaxxf ),(ي  در نقطه)( 14

1    کدام است؟a. ي عطف است داراي نقطه−
١٢) ٤                              ٩) ٣                               ٦) ٢                                ٣) ١  

 شکل مقابل قسمتي از نمودار تابع -١٦
bx
axxf

+
+=
2

  در اين صورت کدام صحيح است؟ .  است)(
١ (1−=> ba                                            
٢ (1−=< ba    
٣ (1−=> ab                                           
٤ (1−=< ab  

۱-

2
1 

١ 
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2ي ه معادلههاي منحني ب مجانب-١
23

1)( −
+=

x
xxyي  در نقطهA٨٢تجربي (عرض اين نقطه کدام است؟ . اند متقاطع(  

٢) ٤                                 ١) ٣                                 ٤ )٢                                 ٣) ١  
xxaaxyي  تقعر نمودار تابع با ضابطه  a به ازاي کدام مقدار      -٢ 31 223 +−+= ),(ي  در بازه)( 2

 بـه طـرف پـايين و در    ∞−1

),(ي بازه ∞+2
  )٨٢تجربي ( به طرف بالا است؟ 1

٢                                -٢) ١( 2
1                               ٣ (2

1−                             ٢) ٤  

تقعر نمودار تابع با ضابطه  -٣
12
1
2 +

=
x

xf ),( ي در بازه)( aa−بيشترين مقدار .  رو به پايين استaكدام است؟    
  )٨٣تجربي         (٤) ٤                                 ٣) ٣                               ٢) ٢                                   ١) ١

ي هاي منحني به معادلهي تقاطع مجانبي نقطه فاصله-٤
232 +−

−=
xx
xxy ٨٥تجربي ( از مبدأ مختصات کدام است؟(  

٢                                 ٢) ١( 2                             ٣ (5                              ٥) ٤  
xxxxxfي  نمودار تابع با ضابطه-٥ −+−= 234   )٨٦تجربي (ها دارد؟ x کدام وضع را با محور x=1ي  در نقطه)(33
  

٤                        )             ٣                 )                   ٢                                   ) ١ (  
aaxxayي  منحني به معادله-٦ −++−= 21    به کدام صورت است؟ aمجموعه مقادير .  داراي دو خط مجانب است)(2

١ (2<a                        ٢( >a                          ٣( 1>a                        ٤ (21 << a)         ٨٧تجربي(  

  گزينه  سؤال  گزينه  سؤال  گزينه  سؤال  گزينه  سؤال
١  4  ٩  1  ٢٥    ١٧    
٢  2  ١٠  1  ٢٦    ١٨    
٣  4  ١١  3  ٢٧    ١٩    
٤  3  ١٢  2  ٢٨    ٢٠    
٥  3  ١٣  3  ٢٩    ٢١    
٦  2  ١٤  2  ٣٠    ٢٢    
٧  1  ١٥  4  ٣١    ٢٣    
٨  1  ١٦  2  ٣٢    ٢٤    

  کورتست کن

هاي تأليفيکليد تست  
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3 طول نقطه عطف نمودار تابع -٧
2

3
5
1 xxxf   )٨٧تجربي ( کدام است؟ )(=−

  ٢و  ) ٤                               ٢ )٣                         -٢و   )٢                             -٢) ١

1ي   شکل مقابل نمودار تابع با ضـابطه       -٨
4 3

−
++= x

baxxxf دوتـايي مرتـب    .  اسـت  )(
),( ba ٨٧تجربي ( کدام است؟(  

١ (),( 4−                                        ٢ (),( 4−  
٣ (),( 12−                                         ٤ (),(4  

223ي   شکل مقابل نمودار تابع با ضابطه      -٩ +++−= bxaxxxf زوج مرتب  .  است )(
),( ba ٨٨تجربي ( کدام است؟(  

١ (),( 3−                                        ٢ (),( 21 −  
٣ (),( 3                                           ٤ (),( 6  

xxxyهاي نمودار تابع ي تلاقي مجانب نقطه-١٠  22 2   )٨٨تجربي ( کدام است؟ =−−
١ (),( 1−                         ٢ (),( 11−                         ٣ (),( 21                        ٤ (),( 31  

7256ي  تقعر نمودار تابع با ضابطه-١١ 45 ++−= xxxxf ),(ي  در بازه)( ∞+aکمترين مقدار .  رو به بالا استa کدام 
  است؟ 

٢                               - ١) ١( 2
  )٨٨تجربي              (١) ٤                           صفر) ٣                               1

ي  شکل مقابل نمودار تابع با ضابطه-١٢
12 +

+=
x

baxxf   )٨٨سراسري تجربي ( کدام است؟ a.  است)(
٣ )٢                                               ٤) ١                                       
١) ٤                                               ٢) ٣  

xexxxfي ها تقعر منحني به معادله مجموعه طول نقاطي که در آن-١٣ −++= )()(  رو به پايين باشد، به کدام صورت 222
  است؟ 

١ (<<− x2                 ٢ (21 <<− x                   ٣ (1<< x                     ٤ (2<< x)        ٨٩تجربي(  

ي هاي منحني به معادله يکي از مجانب-١٤
xx

axxy
+

++= 2
23  کدام a. ندک قطع مي- ٢اي به طول ها را در نقطهx محور 52

  است؟ 
  )٩٠تجربي          (٦) ٤                                ٤) ٣                                 ٣ )٢                             -٣) ١

|| طول نقطه عطف منحني به معادله -١٥ x
xy +=   )٩٠تجربي ( کدام است؟ 1

  ١) ٤                             صفر) ٣            ي عطف فاقد نقطه)٢                             -١) ١
24ي   شکل مقابل نمودار تابع بـا ضـابطه        -١٦

1 234 +++= bxaxxxf .  اسـت  )(
ba   )٩٠تجربي ( کدام است؟ +
                                       صفر )٢                                               -١) ١
١) ٤                                                ٢) ٣  

۲ 

۳ 

 
۱ 
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34 منحني نمايش تابع -١٧ 34 −+−= xxy ٩١تجربي ( در کدام بازه صعودي و تقعر آن رو به پايين است؟(  
١ (),( 32                           ٢ (),( 2                           ٣ (),( 3                          ٤ (),( ∞+2  

 نمودار تابع -١٨
12
3

+
=

x
xy ٩١تجربي ( در حوالي مبدأ مختصات چگونه است؟(  

  
٤)                                   ٣           )                         ٢         )                           ١  (  

  
12 اگر -١٩

3
+

+= x
xxf 2 و )(

12
+
−= x

xxg   )٩١تجربي ( کدام است؟ fogهاي تابع  باشند، نقطه تلاقي مجانب)(
١ (),( 1−                          ٢ (),( 11−                         ٣ (),( 22−                        ٤ (),( 1  

234 شکل روبرو نمودار تابع -٢٠ 2 bxxaxxf   )٩٢تجربي ( کدام است؟ a.  است)(=++
١) ١-                                                     
٢( 2

1−                                       

٣( 4
1−                                                  

٤ (4
1  

22ي  تقعر منحني به معادله-٢١ += xxyي  در بازه),( ∞+aکمترين مقدار .  رو به بالا استa کدام است؟   
  )٩٢تجربي           (١) ٤                             صفر) ٣                             −∞ )٢                                 -١) ١

234ي  در کدام بازه، تابع با ضابطه-٢٢ 188 xxxxf   )٩٣تجربي ( نزولي و تقعر نمودار آن رو به بالا است؟ )(=−+−
١ (),( 41                            ٢ (),( 31                            ٣ (),( 3                         ٤ (),( 1  

 شکل مقابل نمودار تابع -٢٣
42 ++

+=
bxx

axyمقادير .  استa و b ٩٣تجربي ( چگونه است؟(  
١ (<a 4 و=b  
٢ (<a 4 و−=b  
١ (>a 4 و=b  
١ (>a 4 و−=b  

xxmxyهايي به صورت اگر تابع -٢٤ 32 23 ++−=  همواره صعودي باشند، آنگاه مجموعه طول نقاط عطف اين توابع، در )(
 )٩٤تجربي  (کدام بازه است؟

١ (],[ 2−                            ٢ (],[ 22−                           ٣ (],[ 11−                         ٤ (],[ 1  

 شکل مقابل نمودار تابع -٢٥
4
8

2
2

+
++=

x
bxaxyاست  .ba   )٩٤تجربي ( کدام است؟ +

٧) ١-  
٦) ٢-  
٩) ١  
١ (1  

۳ 
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bxaxxxfشکل مقابل نمودار تابع  -۲۶ ++=   )٩٥تجربي (نيمم تابع کدام است؟ ، ميb و aبا تعيين مقادير .  است)(34
٣٦) ١-                                                 
٣٢ )٢-                                       
٢٧) ٣-                                                  
٢٤) ٤-  

  
  

۴- 
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